

### 科技创新成为新旧动能转换主动力

# 兖州：不弃老家底，更添新嫁衣



□ 本报记者 吕光社 王德琬  
本报通讯员 张美荣

6月20日，投资20亿元的今麦郎产业园饮品和面粉项目正式落户兖州工业园区。这是今麦郎集团依托该项目和在兖州原有的方便面、饮料、挂面、面粉生产项目，利用世界上最先进的德国生产设备建设的国内一流的现代化食品产业园。而在月初，有着30年创业史的华勤集团发力高端轮胎领域，投资60亿元，采用全球领先的设备和技术，建设年产1200万条高性能子午线轿车轮胎和200万条全钢子午线载重轮胎技改扩产两大项目，掀开了兖州新旧动能转换的新篇。

“产业转型升级不丢老家底，依靠科技创新推动新旧动能转换，不仅要做大还要做活。”兖州区委书记王宏伟如是说。

## 老家底新优势

兖州是老工业基地，区内有造纸包装、橡胶轮胎、装备制造、精细化工、食品加工六大支柱产业239家规模以上企业。随着供给侧结构性改革的不断深入，兖州在产业新旧动能转换中没有把原来的家底彻底推翻重来，而是老家底上注入科技要素，激发新的动能，结出高品质的果实，迅速占领市场高地，走向行业高端。

1—5月份，全区规模以上工业企业实现主营业务收入607.9亿元，利税49.5亿元、利润35.5亿元，同比分别增长19.2%、23.6%。“在全球经济萎缩，发展乏力的大背景下，兖州橡胶制品、造纸、精密铸造、生物医药、农机装备等众多传统产业不但没有一家倒闭破产，而且在新常态下还实现了逆势上升。”兖州区委副书记、区长王骥介绍，这是利用科技创新不断优化产业结构的结果，我们通过提升产品品质激发新的发展动能，进而推动特色优势产业向高端、高质迈进，成为经济增长新引擎。

山东迪一电子是一家生产电子半导体材料的企业，但由于在当前全球经济疲软背景下，电子产业遭遇寒冬，原产品趋于饱和。去年3月份，公司新上MOS产业化项目，这个项目的新型电子元件主要应用于设备变频、手机、电脑等驱动电源、电动汽车充电等领域，部分型号填补国内的一些技术空白，可完全替代进口产品。这让山东迪一电子成为了我省第一家生产这种高端元器件的企业。

一款新产品让企业发展找到了突破口，也为企业储备了发展新动能。公司制造部经理蒋武安告诉记者，公司非常注重科技研发，自主开发了新型的电子元件芯片。正是依托这种新型的芯片，公司新上了MOS产业化项目，达产后可年产TO封装系列产品5亿支，新增销售收入3亿元。一期项目投产后，得到了三星、松下、小米、华为、华硕电源等知名企业的认可，产品销量很好，公司目前已启动二期工程建设。

像山东迪一电子一样，兖州很多企业依靠自主创新，走上了快速发展的道路。在推动产业对接高端的过程中，兖州区精心选取100家技术先进、管理精细、科技含量高、创新意识强的企业纳入动态重点培育，“一企一技术”造就科技巨人和行业排头兵。海钰生物等10家企业被认定为省级专精特新企业，硕华科技等18家企业被认定为市级专精特新企业。

## 传统产业厚植科技元素



山东科大鼎新电子科技有限公司金属键合丝生产车间。(资料图)

在国内经济下行的形势下，推进传统产业转型和创新发展，是区域健康持续发展的重要因素。兖州坚持把淘汰落后产能、发展高新技术产业作为调结构、促转型的重要抓手，在老家底上植入科技元素，强化产业投资导向，严把项目准入关，从源头上控制“两高一资”项目建设，实施淘汰落后产能计划，为转型升级腾挪空间。

2014年以来，该区共有29家企业的31项落后产能列入淘汰计划，涉及炼钢、水泥、机械、铅蓄电池等8个行业，实现节约标煤40余万吨。煤炭产业利税占比下降到5.3%，地方税收占比下降到13.3%。今年重点抓好总投资115亿元的48个工业技改项目，分行业、分批次推进。

在淘汰落后产能的同时，优先培育发展市场前景好、成长潜力大、产品附加值高、经济效益好的高新技术产业、战略性新兴产业和生产性服务业，全力抓好项目筛选。该

区建立项目库，明确路线图，列出时间表，按照“四新四化”要求，初步筛选确定了总投资2000亿元的24个新旧动能转换重大项目，包括华勤集团高性能子午线轿车轮胎、太阳纸业高档特种纸等18个重大产业项目，颜店工业新城、农机产业园、公铁联运物流园等5个重大产业园区等，进一步激发兖州发展活力和动力。

围绕重点产业项目建设，兖州列出单子，对投资280亿元的40个重点产业项目进行集中攻坚，通过集中调度、区级领导包保、一线作战等形式，加快项目进度。目前40个重点产业项目，在建项目达到21个，完成投资31亿元。

## 小城走出高端产业范

22年前，聊城精密铸造专门为美国通用汽车加工水泵壳体，产业单一，产品科技含

量较低，受制于国外汽车市场，风险较大。从2015年开始，聊城集团下力气依托精密铸造这一主打产业，研发新产品，拉长产业链条，自主开发出180马力大型拖拉机和道路清扫车。由于整机科技含量高，性能优良，走在了国内外同行业的前面，产品投放市场后迅速引起轰动，深受客户青睐。今年收到大型拖拉机订单700台，道路清扫车60台。但聊城集团并没在老家底上止步，而是向更高端、更迈进。

他们组织科研攻关小组，研发出了汽车混合动力传输系统，成为全球第二家具有自主知识产权的真正使汽车节能环保的动力系统设计者。手握金刚钻联手与国内外高端企业深度合作开辟了一片广阔空间，聊城也实现了真正意义上的转型升级。“老家底不能轻易丢掉，扬长避短，找到自己的优势，用创新的思维、科技的助力改造提升传统产业，老家底上也能走上高端，结出新果。”聊城集团董事长、总经理郭元强如是说。

据兖州区科技部门负责人介绍，传统产业转型升级，高新技术是关键要素，通过引导鼓励发展高端产业，一批高技术含量、创新型企业在迅猛增长。全区共有国家级高新技术企业28家，济宁市级以上科技平台达到123家，全区高新技术产业产值达到461.05亿元，占规模以上工业总产值的30.19%。

山东永华机械打破欧美数控机床垄断，科大鼎新金属键合丝系列产品拥有国际最先进的技术，百盛生物聚-3-羟基丙酸酯产业化项目填补国内空白……在兖州，战略新兴产业迅速崛起，正在成为兖州经济新的增长极。

围绕产业高端，发展优势产业，是今年兖州工业项目建设的重点。依托科大鼎新、迪一电子、创佳玻纤、齐鲁工装等优势企业，发展纳米、高端金属材料等新型材料，形成新材料企业群；依托电子信息产业园，加快发展硅铝丝、单晶铜键合丝、整流二极管及整流桥等电子元器件产品，打造新信息产业群；依托天意机械、大广住宅等优势企业，拓展固体废物综合利用技术和装备研发，进行再制造产业化、废弃物资源化利用示范行动，建设节能环保产业群。这些项目的建设为兖州经济可持续发展增添了强劲动力。

# “创意济宁”，文化产业蓄力转型发展

□ 本报记者 美国乐 孟一  
本报通讯员 宋国栋

6月15日，随着济宁文化创意园二期工程的启动，一个集文化产业发展、文化创意产品（以下简称“文创产品”）展示、创意文化体验等功能于一体的新平台正在济宁高新区破土而出。在今天的孔孟之乡，创意园正与4月份拉开大幕的第二届“创意济宁”文化产品设计大赛一起，吹响了传统文化与产业发展深度融合的冲锋号。

在刚刚闭幕的中国共产党山东省第十一次代表大会上，“文化”这个词在党代会报告中出现72次，其中更是着重强调要大力发展文化创意产业，提升文化产业综合实力和竞争力。近几年，坐拥丰富文化资源的济宁一改过去的保守思维，持续在文化创意领域发力，立足“创新”开拓出一条符合自身特色的文化产业发展路径。

一袭拖地青色长袍，手持一柄蓬松柔顺的拂尘，5个圆脸“小道士”挂着笑容，显现出一副憨态可掬的萌态。在道家圣地江西鹰潭龙虎山景区，5个由济宁本土设计

公司塑造的“小道”形象一经问世便广受追捧。也是凭借这一系列品牌和文化创意设计，山东新思创意设计艺术有限公司一举斩获去年首届“创意济宁”的银奖。

“济宁设计”迈出鲁地走向全国，得益于企业自主创新意识和设计能力的双提升，也是迎合市场的顺势而为。

“道家文化博大精深，以至于围绕其开发的文化产品多只是通过书籍、挂画等形式呈现，很难吸引年轻人的兴趣。”五行小道的设计方、山东新思创意设计艺术有限公司文创产品发展部部长王继欢告诉记者，针对这一问题，他们选择放大道家文化和道土的符号性特征，浓缩为更具亲和力和市场潜力的Q版人物、五行茶、五行酒等产品，精良的创意设计成了系列产品的制胜关键。

文化的传承和发展不能脱离时代，远离群众生活的文化很难得到有效传播，这也是文化产业要借力“创意”实现华丽转身的内在原因。

从去年10月份起，一部以弘扬中华传统文化为内容的24集动画片《多宝一家》在全国100多个地方电视台登陆，因为

反响热烈，后又转载到爱奇艺、优酷等多个网络平台，并成功抢滩新加坡、马来西亚等海外市场。谈起这部动画的成功所在，山东豆神动漫有限公司总经理赵立军坦言，他们在制作动画时并没有就传统文化说传统文化，而是通过一家三代的日常生活去反应文化、道德等主题，创新的叙事和活泼、温馨的生活场景，让看上去生涩的传统文化更易于接受和传播。除此之外，豆神动漫还率先抢占动漫周边产品市场，《多宝一家》玩偶等系列文创产品的推出，有效加速了资金回笼和影响力发酵效率，很大程度上降低了“投入大、见效慢”的行业特点。

创意改变文化形态、激发产业发展活力，这样一种理解成了济宁发展文化产业的主基调。“创意活动的密集展开，是政府从宏观层面作出的引导，用平台汇聚人才、用活动刺激创新。”近几年，济宁软件园多次主办或参与文化创意产业放点的相关活动，软件园主任丁春晖表示，创新是文化产业发展的生命力，政府还将继续鼓励文化产业探索新观念、新方法、新体制，实现产业的新飞跃。

## 济宁2017年企业职工

## 养老保险缴费基数确定

月最低缴费基数为3178元

□ 记者 孟一 通讯员 季昌栋 报道

**本报济宁讯** 日前，济宁2017年度企业职工养老保险缴费基数确定，月最低缴费基数为3178元，月最高缴费基数为15891元。

据了解，省人社厅近期下发了《关于公布2017年度企业职工基本养老保险缴费基数及计发待遇基数的通知》，2016年度全省在岗职工平均工资（城镇非私营单位在岗职工平均工资口径）为63562元，在确定2017年全省企业职工基本养老保险缴费基数及计发待遇基数时以此为依据。全省职工平均工资（城镇非私营单位从业人员平均工资口径）为62539元，涉及按全省职工平均工资计算有关待遇时以此为依据。

按照《山东省劳动厅关于贯彻省政府鲁政发〔1997〕109号文件有关问题的通知》（鲁劳发〔1998〕141号）规定，在职职工基本养老保险最低缴费基数为上一年度全省在岗职工月平均工资的60%，最高缴费基数为上一年度全省在岗职工月平均工资的300%，高于300%的部分不计入缴费基数。

## 24小时多部门联合执法

## 防治柴油车辆污染

□ 记者 张誉耀 通讯员 岳岗 报道

**本报济宁讯** 近日，济宁市环保局、交通运输局、公安局交警支队等多部门联合开展24小时白天、夜间轮流联合执法，对存在尾气超标、超限超载、道路遗撒等行为的柴油车辆进行依法查处，并禁止驶入外环路以内的城区，缓解当前柴油车辆对主城区环境空气的污染压力。

本次联合执法对象为进入外环线（含）以内区域的柴油车辆，重点针对运煤车、渣土车、混凝土搅拌车、物流车等，严查尾气超标、超限超载、道路遗撒等违法行为。对于排放黑烟等明显可视排气污染物及遥感监测尾气排放超标的车辆，由公安交警部门依法予以处罚；拆除或改装机动车排气污染控制装置造成装置失效的、或无尾气净化装置的柴油车辆由环保部门责令改正并依法予以处罚。对道路上行驶的柴油货车，尤其是三轴以上和运输煤炭、渣土的柴油货车，经检测确认超限超载的，由公安交警部门负责指挥引导车辆到超限检测站接受检测，交通运输管理部门负责称重卸载，消除违法行为，公安交警部门依据开具的称重和卸载单，依法进行处罚、计分后放行。禁止超限超载货车进入城区。同时，严查柴油渣土车密闭不严、带泥上路、沿途洒洒行为，对存在上述行为的违法柴油车辆，由城市管理部门对其实施高限处罚。严查重型柴油货车闯禁区行为，禁止2吨（含2吨）以上的重型柴油货车和渣土车无通行证违规进入外环线内，由公安交警部门依法予以处罚。

## “圆梦助学”行动启动

每人不低于3000元

□ 记者 孟一 报道

**本报济宁讯** 6月22日，山东省2017希望工程圆梦行动正式启动。记者获悉，今年的圆梦行动以“助力扶贫，希望工程帮你圆梦”为主题，资助对象为2017年考入全日制普通高等院校本科以上家庭经济困难的大学新生，并且以建档立卡贫困人口中升入本科以上的高校新生为主。

据了解，今年“圆梦行动”的截止时间为9月中旬。山东省青少年发展基金会以“拨款直通车”的形式，将助学金送至受助生手中。筹资及资助标准为：每名大学生的标准不低于3000元人民币。大额捐款可根据《希望工程品牌管理办法》及捐赠方意愿分别设立不同的子基金。

## 济宁新增

## 7家非国有博物馆

□ 记者 王德琬 报道

**本报济宁讯** 近日，济宁市文物局上报省文物局的7家非国有博物馆通过备案，这意味着济宁市非国有博物馆队伍又增7名新成员。至此，全市非国有博物馆数量达到24家，各级各类博物馆数量增至40家。

此次通过备案的7家非国有博物馆分别是：任城区汉文化博物馆、梁山柴大官人织绣博物馆、梁山当代书画艺术博物馆、金乡县民俗博物馆、金乡县王丕庄民俗博物馆、济宁市广育堂中医药博物馆、济宁市润美中医药博物馆。

近年来，济宁市的博物馆体系不断完善。特别是自2014年以来，全市非国有博物馆事业蓬勃发展，无论在博物馆数量上，还是在展陈内容上，非国有博物馆都成为了济宁市博物馆事业的一大亮点和重要组成部分，是济宁市文化遗产保护和展示方面的一支重要力量。

### 文明陋习“随手拍” 创城漏洞“即时查”

# 济宁创城插上互联网“双翼”



□ 本报记者 吕光社 孟一

“‘捕’获文明好市民—‘只’，这么小的路口还坚持线后停车，赞一个。”“你们咋不上天呢？你以为停马路牙子上就不碍事儿了？必须给你曝曝光！”……文明城市创建没有旁观者，如今，济宁市民已经开始

渐渐养成了一种新的习惯：不管是看到好人好事、文明典型，还是遇上城市污点、文明陋习，都会拿出手机拍上一拍，发到“创城随手拍”微信公众号上，看似简单的“一拍”“一晒”，用熟人圈的舆论场悄悄改变着周遭的创城环境。

随着创城工作的深入推进，如何调动起“每个人”的积极性，让公众对创城从逐渐理解演化为实际行动，成了关乎创城力度新要素。对此，济宁市选择借助时下最接地的网络技术和互联网平台，搭建起“创城随手拍”微信矩阵和“创城巡查系统”两个体系，形成了以公众为基础的文明创建长效机制。

“很多人你罚他钱他不怕，可怕丢人，怕别人看到自己的不文明行为。”济宁市市民王林是“随手拍”的忠实粉丝，经常把身边

的“文明”与“不文明”发到公众号上。在他看来，不论是发现好人好事、记录文明瞬间，还是曝光问题和不文明现象，都有助于市民在监督别人的同时也绷紧自我行为约束的弦。

如今，“创城随手拍”已经从一个独立的公众号渐渐扩展为一个微信矩阵，不仅链接济宁文明网，打造起快速的宣传报道和问题反馈督办机制，更与地方媒体公众号进行有机联动，形成全民监督、全民参与的运行系统。

要变成一个有效的体系和工具，就不能单纯的只反映问题不解决问题。相关工作人员介绍称，服务号后台会对市民上传的图片、视频等信息进行自动检索后，将积极正面的内容推送到订阅号，经管理员审核后在订阅号和济宁文明网同步宣传；对于问题和

不文明现象，经实地组审核后派送给有关部门处理，同时推送给效能督查组，由效能督查组跟进监督，问题办结后，通过服务号反馈给热心市民。

如果说“创城随手拍”进一步开掘了市民的文明意识，那么新近开发的“创城巡查系统”，则有助于动态监控、即时处置工作机制的成型。记者了解到，巡查系统分前台显示和后台处置两个子系统，包括客户端和管理端两个层面。前台显示子系统，主要是通过大屏幕（或电脑端）即时显示各路段、各网格存在的问题和办结情况；后台处置子系统，主要进行任务推送、办结反馈、GPS定位等信息采集和数据处理工作。管理端负责任务派送、问题督办、办结反馈。新系统上线后，各种创城问题的办理效率得到了有效提升。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

□ 责任编辑 霍丽娜  
(0531)85193299